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terea numerică a unui neam, se ştie, 
mult nu se pot susţine. Ci pentru a-'şl 
pigura viitor trainic, un popor, alcă
tuitor de stat, tn-ebue să aibă — orî 
dacă nu le are, să caute a-şl însuşi 
virtuţi intelectuale. 

Că Ungurii ce virtuţi intelectuale 
hxi, e îndeobşte cunoscut : nu de acelea 
гаг\ să le dea drept a se mândri 
nu i t . . . Fapt e, că heghemonia lor 
lici nu se întemeiază pe înaltele lor 
nsuşirl culturale, ci mal mult pe o se

ife de întâmplări cari i-au favorisât se-
f |o le de-arîndul şi mal ales pe nepu-
'inţa celorlalte popoare din patrie. Nici 

f b a adică dintne acestea n'au putut 
Vajungă ia rol prépondérant. Şi n'a pu-
'ittt s'ajungä perx'Jra-cä în chip meşte-
jbgit şi cu multă viclenie au fost scoase 
lin pervazul vieţi» de s t a t . . . 

In trecut, eând cu feudalismul, 
oassa mare a poporului a fost ţinută 
a robie şi dacă s'a făcut câte ceva 
ientru naţiune, nd-odată sub acest eu
rent nu s'a înţeles totalitatea cetaţeni-
or, ci mult dacă s'a asigurat privilegii 
.mor oraşe, provmcil ort bresle. 

In epoca modernă, се-ï drept, nu 
e mai acordă privilegii de clasă. Se 
-ice însă o n e d r e p t a t e mult maî 
jiîare : majoritatet cetăţenilor este es-
|iusä delà viaţa pubYicä. Printr'un cens 
ittşinos, de pildă, doué milioane de Ro-
oânï ardeleni sunt astfel scurtat! în drep-
irile lor cardinale cetăţeneşti - cele 
kctorale — în ;ât 200 .000 Saşi de 

\ № . ors ѵте-о 4VÔ.000 Secul pot s'a-
jagă rnaî mulţi deputaţi de cât de 
ece ori de cinci ori atâţia Români! 

Şi într'atâta egoismul acesta de 
iesă îf stăpâneşte pe Unguri, In cât 
;hiar contele Tis\a, cel care a căutat 
I se présente ca mai conces iv decât 
redecesorii set, accentua că şi dacă se 
a face reforma etectorală şi se va căuta 
l se pună capăV ledrcpíáfiíor cu cen

sul şi cu vicleana împărţire a cercuri
lor electorale actuale, legea noué va fi 
făcută aşa, în cât ea să che\ăşuîască 
eghemonia rasseï maghiare, ba Tisza a 
spus-o şi maî pe şleau : elementul cult 
maghiar să aibă şi pe viitor stăpânirea ! 

Tot un fel de castă să fie şi pe 
viitor maî mare peste milioanele de ce
tăţeni ! . . ; 

Din asta va résulta, bine înţeles, 
tot rëul care bântue şi acuma ţeara: 
o clasă de privilegiaţi va înota în bine, 
va dispune de punga contribuenţilor, 
ear restul cetăţenilor va duce o cum va 
putea, ear când nu va maî avea în
cotro, drumul spre America ort Ro
mânia. . . 

Dintre puţinii Unguri cugetători se 
găsesc unii cari recunosc că asta aşa e. 
Şi se plâng adesea amar, că e rëu aşa. 
Ba sunt şi cel cari propun mësurî de 
îndreptare. Şovinismul care i-a luat însă 
în stăpânire pe toţi, la fel, nu-î lasă pe 
nici unul să recunoască greşeala în
treagă ori să aibă curagiul a reclama 
să se tragă consecuenţa lucrurilor con
statate. 

De pildă: «Budapesti Hirlap*, or
ganul care combate pentru imperialis
mul maghiar recunoaşte că < acest im
periu nu se poate clădi de cât pe voinţa 
milioanelor popoarelor (« a népek millió
inak akaratán épülhet f e b , N-rul delà 
19 D e c ) . Şi totuş zice că pentru a se 
înşgheba acest imperiu, «politica naţio
nală maghiară trebue să se lupte cu 
centralismul austriac şi cu duşmănia 
naţionalităţilor»... 

Cum adică: vor imperiu maghiar 
încontra voinţil celor din Austria şi a 
naţionalităţilor din acest viitor — im
periu? Dar atunci cum române cu a-
firmarea precedentă: că acest imperiu 
nu se poate clădi de cât pe voinţa mi
lioanelor popoarelor? 

Să mergem însă mal departe. Ime
diat după rîndurile de mai sus, «B. H.> 
scrie : 

«Legislaţia noastră atuncî va că
păta strălucire nouă şi putere nouă, 

când va représenta nu o fracţiune 
a naţiuneî, ci întreaga naţiune şi pu
te» ea de stat atuncî va fi tare, când 
îşi va da silinţa nu să înăbuşe pu-

' teriie sociale, ci dincontrâ : să le des-
volte, să le îndemne la muncă şi să 
le câştige scopurilor sale. Numai 
massele poporale eliberate de sclavie, 
de ignoranţă şi serăcie, sunt în stare 
să dea statului strălucire, putere şi 
stăpânire*. 

Mărturisiri preţioase acestea în co
loanele unuî ziar ultraşovinist. 

Şi maî importante următoarele şire : 
«Oare cum e conştiinţa socială a 

guvernanţilor noştri? Eată cum. Peste 
mişcările uvrierilor încă tot poliţia e 
pază şi purtătoare de grije. Analfabeţii 
In loc să scadă, se sporesc. In bud 
getul de miliarde al ţeriî cheltuielile 
personale sporesc într'una, investi
rile însă scad. Sistemul nostru de 
dare prost, deja de zece anï e copt 
pentru reformă, dar reforma asta este 
încă tot numaï în stadiul de promi
siune. Administraţiei noastre deja 
Sennyei i-a zis că este asiatică, re
forma el este însă tot chestie înde
părtată. . . Am făcut lege asupra emi
grărilor, dar pentru sanarea acestei 
mart şi adânci boale sociale n'am 
ştiut să alcătuim de cât un inspecto
rat de emigrare şi agenţie de emi
grare concesionată de stat. 

«Cu astfel de mijloace nu se poate 
pregăti viitorul. Politica asta, care 
numaï cu afacerile de toate zilele se 
frământă, ear nu se preocupă şi nu 
vede în viitor, numaï la nimicire 
duce. 

Cu alte cuvinte avem aci mărtu
risirea falimentului politicei duse de 
heghemoniî noştri. Avem şi mărturisi
rea căuşelor cart au produs acest fali
ment: escluderea masse! delà afacerile 
publice, preocuparea guvernanţilor n u 
maï pentru persoane, frământări asupra, 
afacerilor mărunte de toate zilele. 

Firesc ar fi ca drept conclusie, 
marele ziar maghiar să pledeze pentru 

reforme largî, carî să facă posibil ca 
toate neamurile din patrie să îa parte 
la vieaţa publică. 

Ştiţi însă cu ce termină « Buda
pesti Hirlap» ? 

Termină aşa: 
«înaintea bărbaţilor noştri politici 

să planeze mereu ideîa imperiului 
maghiar, pentru-că numaï asta este 
proprie să întrunească spre o lucrare 
şi ţintă comună toate straturile na
ţiuneî». 

Oare, sfinte Doamne, logica să nu 
fi dat nicî-odată printre Ungurt, nicî 
chiar din — întâmplare? 

Reserviştichemaţtsub arme. 
Organul oficial al ministerului de rë-
sboîu comun publică un ordin prin 
care sunt chemaţi sub arme — reser-
vistiî. 

» 
Eată roadele obstrucţiei. 

Activele obstrucţiei. 
In orï-ce rëu este şi un bine. 

Fraza aceasta care credeam că nu 
preţueşte maî mult decât o sofismă, 
pare că conţine ceva adevër. Eată ca
şul obstrucţiei oposiţieî maghiare. Rele 
imense a pricinuit ţeriî; rësar totuşi 
icî colea şi foloase în urma eî. Căcî 
încăerarea kossuthiştilor, o punem fără 
îndoială la activele obstrucţiei. 

Nimenî nu i-ar fi putut maî bine, 
maî cu efect şi, fireşte, în maî bună 
cunoştinţă de causă demasca, cum au 
făcut-o eî între sine în plin parlament, 
în faţa opiniei publice a ţeriî. Trădă
tori, bandiţi, Rozsa Sándori, cu epi
tete de acestea s'au gratificat uniî pe 
alţiî. Şi decât acestea isbucnirî ale mâ
niei, maî grave sunt tainele de culise 
ce s'au desvëlit. Eroii aceştia aï gureî 
au făcut obstrucţia adecă numaï ştiin-
du-se la adăpost, scutiţi de primejdia 
disolvăriî Dietei. Conspirau în taină cu 
marele iesuit Apponyi, care fiind pe 

Concert m Sibiiu. 
Sibiiu, 18 Decemvrie 1903. 

Marţi tn 15 crt. am avut ocasiune sa 
izim în sala (iela „Gesollschafthaus", 
Incertul Heuniunel române de musică 

loc. 
Un concert Ьіаез cercetat şi din partea 

iilor, cu bun program şi bine reuşit, 
ind-că Reuniunea română de musică, 
are un trecui de 25 ani, e una din cele 

" reuniuni atât române cât şi străine, 
cà e necesară o dare de seamă mai 

Smintită. 

Concertul s'a dat eu concursul musi-
Л militare din îoc, човаиза de dl capel-
aetru Zxvny. care a interpretat cele 2 puncte 
D program : Overtu.-a din „Rienzi" de R. 
Vaguer şi Partea I. lin Simphonia H-mol 
î F Schubert, cu cea mai mare precisiune 
simt, S' cu concursul virtuosului în pian 
/. Schaffen 

In primul punct al sëu dl SchăiTer a 
ntat două compositil proprii: Balada şi 
nintirî din timpuri trecute (Impromptu), 
'ee рѳ motive româneşti, in cari însă nu 

эгеа observat aceste motive, ci a făcut 
Bsia că ar fi nişte imitaţii de motive ro-
9ştl. Au fost însă esecutate cu o deo-
j pricepere şi precisiune, tot asemenea şi 
tul al 6-lea din program: Paraphrasa 
concert asupra operei „Rigoletto" de 
i, solo de pian de F. Lis\t. Un adevë-
ieliciu ce te transpune şi estasiază. 

Programul a fost foarte variat, maî 
fie-care ram de musică a fost représentât. 
I« special a plăcut corurile de bărbaţi, care 
au cântat: „In zadar alerg і ămentul" de G. 
Dima şi „Mama" de H. Kvchner cu solo 
de bariton (dl Vinteleriu). 

A fost într'adevër un cor bine disci
plinat, care a cântat cu multă finetă, adău-
gênd la aceea că e primul cor de bărbaţi, 
de când esistă reuniunea. 

Voci foarte plăcute şi cultivate şi 'n-
deosebi dl Vinteleriu posede un bariton clar, 
cu un timbru foarte plăcut. Piesa „Mama" 
la aplausele publicului a trebuit să fie re
petată. 

Acestor coruri de bărbat! a premers 
doua cântece a capela pentru cor mixt şi 
anume : „Ave Maria", de Arcadelt şi „Colin
dă" de P. Tschaikotvsky. Piesele au fost 
foarte bine studiate, cele mai fine acorduri, 
cântate de un cor de peste o sută de per
soane, atât de bine disciplinat, serveşte numai 
spre cinste dirigentului de cor H. Kirchner. 

Musica româna a fost representată prin 
2 piese: „Resunetul delà Crişana" de 1. 
Vidu şi „Mama lui Stefan cel mare" de 67. 
Dima (prelucrare nouă). 

Cât priveşte piesa Rësunetul delà Cri
şana (Sopran solo d-na Vet. Tritean) de I. 
Vidu, trebue să constat că dl Vidu face un 
lucru de deosebita importanţa musicală, când 
în composiţiile sale păstrează cântul şi doina 
românească în forma eî originală. 

Punctul de forţă însă în întreg con
certul, a fost „Mama lu! Stefan cel Mare" 
de 67. Dima, cântată după prelucrarea fă

cută în urmă de dl Dima, care are unele 
schimbări în cor şi orchestră, faţă de com-
posiţia auterioară. 

Şi dacă Dima n'ar fi compus nimic 
altceva, decât numai „Mama luï Stefan 
cel Mare", destul ca această piesă să-i asi
gure un loc de frunte între compositoriî 
nostrii. Luată în întreg e ceva mare, ce te 
entusiasmează şi transpune în acele timpuri 
de glorie, când prin lupte norocoase, Stefan 
culegea laurî de netăgăduita valoare na
ţională. 

Piesa, care are un caracter dramatic 
pronunţat, a fost studiată şi predată perfect. 
In deosebi a escelat d- şoara Elena Cunţan, 
absolventă a academiei de musică din Ber
lin, care prin vocea-i admirabilă şi şcoala 
bună ce o are a făcut din Mama lui Stefan 
cel Mare — aceea ce Bolintineanu şi Dima 
a voit să facă. Şi fiind-că d-şoara Cunţan 
a interpretat atât de bine rolul acesta, care 
de altcum e un rol foarte greu de predat, 
s'a făcut demnă de elogiile ce i-s'au adus. 
In „Zeiţa firei" (Doruröslein) romanţă pentru 
alt de 67. Reibling, d-şoaraJCunţan cu voce 
legerâ — plină de lirism, ne-a transpus în 
acele momente, unde sufletul dornic de o 
„nouă viaţă", simte reînvierea naturii. 

Din parte-mi aflu de nebasată afirma-
ţiunea dluî raportor delà foia germană din 
loc, care zice că n'ar fi fost bine aleasă piesa 
din urmă, ci din contră, aflu la d-şoara Cun
ţan un gust foarte bun ; — că n'a făcut pe 
plac dluî raportor delà „Siebenb. Boote", — 
e alt-ceva. 

Dl Ізаіа Popa în Stefan cel mare ne-a 
dat o nouă dovadă de talentul sëu musical, 
d-sa a cântat cu multă vervă şi pathos în 
rolul avut. 

. Şi acum închei raportul meu cu cea 
maî mare mulţumire, că am putut să asist 
la o manifestaţiune de adeverată serbătoare 
naţională, cum a fost concertul trecut şi cu 
speranţa că astfel de momente ne va da 
cât de des Reuniunea de musică din loc. 

Sphinx. 

Romanul căsătoriei. 
De Leo Tolstoi. 17. 

Uneori gândeam, credeam că era nu
mai o posă ce-şi-o lua pentru a më tur
menta, că sentimentul vechi ardea sub spusă 
în inima luï, şi më sileam să fac să sară 
câte o scântee. Dar nu voia să răspundă 
cu sinceritate, avea aerul de-a më presu
pune că më prefac, şi se temea de orî-ce 
efusiune ca de o sentimentalitate ridiculă. 

Tonul şi privirea luî îmî zicea : „Ştiu 
totul, da totul, ştiu tot ce voeştî să-'mî 
spul, e dară de prisos să-mi vorbeşti. Ştiu 
asemenea că vel zice un lucru şi vel face 
altul". 

La început eram speriată vëzêndu 1 
că se fereşte de orî-ce esplicaţie sinceră, 
dar pe urmă më obicïnuiï cu ideea, că nu 
era lipsă de sinceritate, ci nu vedea ne
cesitatea uneî esplicaţiunî şi şi nu-î sim
ţea lipsa. 

a d m i n i s t r a ţ i a 
Arad, Deik Feresci-ntoii nr, 10 

INSERŢ1ÜNILE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b 

de flecare publicaţtnne. 

Atât abonamentele, cât şl 
inserţlnnile sunt a se plăti 

înainte in Arad. 
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atunci président , îï î n d e m n a să dee 
numaï nainte , că el va î m p e d e c a di-
solvarea Dieteï. Căcî marginele jertfirii 
de sine se siîrşesc la m a n d a t . Kossu-
thiştîî m o r b u c u r o s pen t ru aspiraţiile 
maghia re , îşî dau or î -când sângele şi 
viaţa, dar mandatul . . . asta-î ceva maî 
mult . Aşa se esplică, că îndată ce vul
poiul de Appony i a fost poftit să se 
c o b o a r e de pe piedestalul presidial , 
kossuthiştiî s 'au îmblânzi t şi ceea-ce 
nu i-au făcut luî Széli, i-au făcut luî 
T i s z a : au désa rmât . Au désa rmâ t pen
t ru-că Tisza a declarat că în cas con
t rar va u r m a disolvarea şi au désar
mâ t pent ru-că şi pent ru caşul even tua
lei disolvărî să-şi poa tă scăpa prin 
pac t a r e cu Tisza — m a n d a t e l e . 

Es te scârboasă din cale afară 
lipsa aceas ta absolută de principii, de 
idei etice mora l e ce se manifestă în 
sînul part idului . Par t idul acesta, se 
poa te zice, suplineşte n u m a i a d h o c 
rolul uneî opoziţii în pa r l amen t şi de 
fapt nu e al tceva de cât un apendice , 
al par t idului delà putere . Căci din 
graţia part idului delà putere t răeşte , şi 
pentru serviciile ce i-le face, acesta îl 
cedează cercur i , m a n d a t e şi loc ca 
opoziţ ie în Dietă. Este d o a r un secret 
publ ic că la alegerile generale t recute , 
Széli le-a cinstit ce lor mal mulţ i kos
suthiştl m a n d a t e l e . 

A c u m car ica tura opoziţiei maghiare 
a fost d e m a s c a t ă d e aceia că ro ra nu 
li-se va putea nega c o m p e t e n ţ a : k o s 
suthiştil de tovarăşi i lor ugroniştî, ugro-
nistiî de tovarăşi i lor kossuthiştl. Şi 
dacă v o m a d u n a afirmaţiunile şi a 
u n o r a si a al tora ca o a m e n i ce bine 
se cunosc , încât ne priveşte pe noi, 
cu drep t cu vînt p u n e m desvëlirile acestea 
la activele obstrucţiei. 

D I N D I E T A . 
Budapesta, 21 Decemvrie. 

In şedinţa de azi a vorbit Appo
nyi r ë spunzênd la acusaţ iunile lui Pa
lányi, din şedinţa de S â m b ă t ă . 

R e c u n o a ş t e că dînsul a zis, că 
în caşul disolvăril Dietei, nu va a b -
zice de presidiu, n ' a spus-o asta însă 
să încurageze obstrucţ ia , nici în chip 
de conspiraţ ie cu oposiţia, cum a p re -
sintat Polónyi lucrurile. D u p ' a c e e a s'a 
extins la esplicaţiî, de ce n 'a părăsit 
partidul liberal, când în u r m a ordinului 
delà Clopy s'a renunţa t la satisfacţie, de 
ce n 'a părăsit par t idul când Tiza a r e 

fusât a pr imi d o u e punc te din pro
gramul comisiei de noue , a ieşit însă 
din par t id pe o chestie secundară , a 
şedinţelor paralele . Debutu l a fost slab 
şi efectul n imica . De altfel a p r o m i s 
că într 'o şedinţă vi i toare va da s e a m ă 
despre n o u a sa ţ inută polit ică. 

D u p ' a c e e a Dieta a trecut la des-
ba te rea afaceri lor de imunitate . A m 
arăta t întntr 'un n u m ë r al nostru, cu 
câte toa te nu sunt acusaţî părinţii pa
triei noas t re . Cu înşelătorie, furt, escro
cherie, de lap ida re de bani publici , fa
liment fraudulos, falsificare de docu
m e n t e publ ice şi alte ca tegor i i . de 
c r ime . Au fost m o m e n t e edif icatoare, 
când s'au cetit apelul nomina l al cin
stiţilor legislatori, inculpaţi cu crimele 
pomeni t e . Ce ironie ! Să-i os îndească 
legile pe care dînşii !e-au făcut însă 
de sigur a tunci c r e d e a u că pen t ru — 
alţii. 

Dieta i-a es t radat pe toţi, 
ri telor judecător i i . 

dife-

Din Bucovina. 
» Deş tep ta rea « scrie : 
Astăzi 19 Decemvr i e n. c. a avut 

loc la iniţiativa guvernoru lu l ţării, 
pr incipele H o h e n l o h e şi a mareşa lu lu i 
tării I. Lupul , o consfătuire reprssen-
tanţi lor tu turor par t idelor din dieta 
ţării, Resultatul acestei consfătuiri a 
fost că dieta ţării va fi convoca ta încă 
în decursul lunel acesteia (probabi l 
28 D e c e m v r i e n.) pentru o sesiune de 
câte-va zile pen t ru a se putea vota 
necesităţi le ţării. 

L a acest résultat s'a ajuns, în 
u r m a declaraţ iunel dată de »Freisinnige 
Vereinigung« că va retrage în privinţa 
formală şi mater ia lă ' p ropuner i l e de 
desap roba re . 

Din s tră inătate . 
Victoriile lui Chamberlain. 

C u m că se înşeală cel ce cred p rea 
slabă mişcarea p r o v o c a t ă de C h a m 
berlain, ne dovedeş t e u r m ă t o a r e a d e 
peşă asupra alegerilor pent ru C a m e r a 
din L o n d r a in circumscripţ i i le e lecto
rale L e w i s h a m ş i D u l v i c h . La L e w i s h a m 
conserva toru l Coa tes u n d e a căpăta t 
77O9 votur i , iar liberalul Cleland (liber-
schimbist) 5 6 9 7 . La Ruther fo rd Harr is , 
5 8 1 9 votur i , iar liberalul Mas te rman (li-
berschimbist) , 4 3 8 2 . 

In a m î n d o u ë circumscripţ i i le fu
seseră aleşi tot conservator i , Ia da ta 
din u r m ă , da r a c u m a lupta s'a dat între j 
l iberschimbism şi protecţ ionism. N e u e 
Fre ie Presse de Vineri spune că aleşii 
n 'a r fi t ocma i Chamberla iniş t i , ci ma l 
cur înd part izani al lui Balfour, da r tot 
cont ra l iberului sch imb ! 

Din Camera României. 
In şedinţa de là 3 / 1 6 Decemvr i e 

a C a m e r e i r o m â n e a vorbit câte un 
fruntaş al celor d o u e par t ide , a n u m e : 
Take Ionescu, fost ministru conserva
tor şi V. Lascar, actualul ministru de 
interne. 

Ea tă un ré sumât despre cele p e 
t recute . 

D. Take Ionescu, zice ca marea in-
tituţie a Creditului judeţean şi comunal, este 
opera partidului conservator. 

Trecând la politica economică, ora
torul zice că partidul liberal n'a ştiut, tn 
patru anî de guvernare, să se folosească de 
legile lăsate de conservatori : legea minelor 
şi legea drumurilor de fier particulare n'au 
fost aplicate. 

Reîntorcîndu-se la chestia financiară, 
oratorul zice că reducerea proporţională a 
lefurilor s'a făcut în mod matematic, fără 
a se ţine socoteală de faptul că uniî func
ţionari au profitat de împrejurări escep-
ţionale pentru a li se mări lefurile. Par
tidul conservator, de şi ar fi putut, n'a vrut 
să se servească de nemulţumirile funcţio
narilor suprimaţi 

Taxa pe învăţămîntul secundar este ia
răşi opera conservatorilor. 

In ce priveşte campaniile duse de par
tidul conservator, ele au fost violente fiind
că s'a vrut să se nimicească însăşi viaţa 
partidului conservator, închizându-se cu trei 
lacăte uşile parlamentului. 

D. V. Lascar. Cer cuvêntul. 
H. 7 . lonëscn, S'a zis că am agitat рѳ 

veterani. Nu e adevărat. 
Oratorul combate proiectul Casei ru

rale care, zice el e un adevărat dezastru. 
D. V. Brdtianu. N'aţî priceput'o. 
D. T. Ionescu. Era un întreit dezastru, 

un dezastru financiar, economic şi social. 
Oratorul a combătut şi la 1886 Casa ru
rală. Face apologia mare! proprietăţi : Sta
tul nu trebue să intervie în procesul de 
transformare al proprietate!, care se va în
deplini singur. 

Vorbind despre art. 7 din Constituţie, 
zice că face parte dintr'o serie de proble
me, în care se cuprinde şi chestia ovre
iască, şi a căror soluţiune nu se poate 
da încă, ci muncind şi progresând, sâ aş
teptăm. 

In chestiunea faimoaselor „ziduri chi
nezeşti", oratorul face deosebire între ca
pitalurile străine cari vin să cumpere pro
prietatea pămîntuluî şi cari nu ne trebu-
esc, şi între acele necesare la industrie. 
D-sa prin „ziduri chinezeşti" n'a înţeles să 
se desfiinţeze art. 7. 

Trecând la chestiunea veteranilor,, 
torul zice că nemulţumirea lor рготімі 
faptul că li s'a dat pămînt în Dobroge 
nu în ţară. Sămînţa nemulţumire! 1 j 
pusă de proiectul Casei rurale. 

Oratorul face elogii reformei pro 
rei electorale şi zice câ viaţa pariam 
a ţărei trebue să nu mal semene ca 1 
civilă. Se declară protivnic a colegiilô  
torale. 

Oratorul crede că partidul 
vrea sa ţinâ în seamă opiniunea put'.; 
ţereî şi nu vrea să părăsească putere 
Udelor ? Numai suveranul să decidă? 1 
fi o sarcină prea mare pentru un щ 
constituţional. 

Dar atunci? Cred că atunci ci:: 
vede dintr'o alegere că guvereul Mş 
trea guvernamentală nu ar fi oşit, sä» 
tragă. Aşa a făcut partidul conservi 
1895. 

Trecând la ultimele alegeri con 
oratorul crede că ele indicau voinţa |l 
de a se schimba guvernul. Dar, aiij 
chiar că alegerile comunale s'au 
urma campaniilor conservatorilor, li| 
gereile judeţene „zestrea" guvernai 
s'a micşorat şi maî mult. Nici aceasîf 
era o indicaţie ? Oratorul intra lo 1 
deraţiunî amănunţite asupra al 
deţene delà Bucureşti, susţinem! ci| 
făcut ingerinţe. D-sa crede că 1 
torale se tem de asemeni ingerinţe, ii 
mărul celora cari ezită să-şi dea m 
însemnat. 

In faţa resultatuluî alegerilor joi 
conchide oratorul, nu înţelegeţi că щ| 
puteţi sta la guvern ? (Risete). Sunt \ 
prej urări în care un guvern printr'i| 
ţiune de stat trebue să stea la pute 
toată opinia publică contrară. Dar 1 
raţiunea d-voasträ de stat? Reorgi 
comunală, grănicerii ? Nu văd. 

Oratorul critică politica guvernul̂  
chestia macedoneană. 'Guvernul, 
nomiile făcute, a oprit în loc, ba cin 
înapoi cu zece ani chestiunea macedi 
S'a zis că budgetul conservator a fai| 
întrebuinţat, zice oratorul, n'aveţl 
să-1 întrebuinţaţi bine, dar nu sa 
budgetul, să desfiinţaţi scoale, şi 
mormântaţl ehestia românilor din 
donia. Trebuia mal multă insistenţii! 
tia macedoneană, căci acolo şcoali 
bue să caute pe şcolar. Trebuiai 
elevii de Ia şcoalele greceşti, şi 
explicaţia bicicletelor, a profesorilor è 
şi de vioara pe cari d-voasträ nu н| 
ţeles. (Risete). 

Revenind la raţiunea de Stat,i 
zice că neexistând nici una pentru 1 
tidul liberal să mal stea la guvern,| 
conservator va veni la putere primi 
alegătorilor. Nu trebue să aştepte! 
când manifestaţiile politice energice«j 
formă în manifestaţii ce devin din cel 
mai primejdioase, şi partidele, spre I 
vita, trebue să ia în seamă voinţa i 
rilor şi să nu se cramponeze la putu 
cât veţî renunţa mal curênd de a j 
guvern, cu atât va fi mal bine şi | 
d-voastă şi pentru ţară. 

La orele 4 şi jum. şedinţa se s 
(Va urma.) 

La această epocă a vieţii mele limba 
nu mi-s'ar fi supus, dacă a-şî fi voit să-'î 
spun cât de mult îl iubesc, sau să-'l învit 
să se roage cu mine, sau să vie lângă pian 
ca să-'l cânt piesa lui favorită. Exista 
deja oare-care convenienţă între noî, fie
care mergea pe calea sa, el la ocupaţiunile 
sale, la cari nu puteam şi nicî nu voiam 
să iau parte, şi eu îmi petreceam vremea 
în lene, ceea-ce nu-1 întrista şi nu-1 supăra 
ca odinioară. Copiii-mî erau încă prea 
mici pentru-a fi o legătură între soţul meu 
şi mine. 

Pimăvara reveni. Catia şi Sonia ve
niră să petreacă vara la ţară şi fiind-că 
trebuea să se repare casa noastră, se 
decise, ca soţul meu, copiiî şi eu să pe
trecem vara la Pokroskoë". 

Regăsii casa noastră tot aceeaşi, cu 
terasa, masa lungă şi pianul în salonul lu
minos, şi odaea mea cu perdelele albe şi 
toate visurile mele din tinereţe, pe cari 
mi-se părea că le lăsasem în urma mea. 

Această odae conţinea acuma un pat 
şi un leagăn. In pat, care odinioară a fost 
al meu, grasul meu Nicolae se întindea 
cât putea, şi în fiecare zi îi făceam sem
nul cruce! pe frunte dându-î sărutarea de 
seară. In leagăn numai cu greu distingeam 
mutrişoara micului meu Ivan care eşa 
din faşe. 

După-ce făceam semnul crucii asupra 
copiilor mei adormiţi, adese-orï më opream 
în mijlocul odăii liniştite şi din ziduri, din 

f ierdele, din cele mai micî colţişoare se des-
ăşurau visiunî tinere pe cari le uitasem 

şi cari mi-se părea că sunt departe de 
mine ! 

Toate aceste voci ale trecutului îmi 
repetau cântările mele de fată tineră ! 

Unde sunt aceste visiunî ? Ce aţi de
venit voi scumpe şi dulci cântări? 

Speranţele mele cele mal Indrăsneţe 
sunt realisate ! Visurile mele confuse sunt 
acum realitate, şi această realitate e o viaţă 
dură, grea şi fără bucurii ! 

In jurul meu nimic nu s'a schimbat, 
eată aceeaşi grădină, şi din fereastră des-
coper aceeaşi cărare, şi aceeaşi bancă ; sub 
ponor, pe ţermul iazului, priveghitoarele 
repetă aceleaşi cântece, acelaşi liliac înflo
reşte şi luna, mereu aceeaşi, încă tot lu-
mineeză casa noastră ! 

Şi cu toate acestea totul e schimbat ! 
Tot ce putea fi atât de dulce, e posomo
rât şi rece. 

Ca de altă-dată, stăm în salon cu 
Catia şi vorbim de Sergie Mihailovicl. 
Dar faţa Catei e obosită şi tenul îi e livid, 
ochii nu-i mai lucesc de veselie nici de 
speranţe, nu esprimă mal mult decât tri
steţea şi simpatia pentru regretele mele. 

Nu-1 mai admirăm pe Sergie Mihai
lovicl ca de altă-dată, îl judecăm. Nu ne 
mai întrebăm cu veselie de ce suntem atât 
de fericite şi nu mai simţim dorinţa de a 
comunica veselia noastră la toţi veniţii;; 
din contră, vorbim încet ca nişte conspira
tori şi ne întrebăm de ce a devenit totul 
aşa de trist ? 

Sergie Mihallovici e tot acelaşi, 
numai creţurile cari ÎI separă sprîncenele 

sunt mai adânci, perii albi pe temple 
sunt mai mulţi, şi privirea lai profundă 
şi scrutătoare e mereu învoalată pentru 
mine, un nor planează între noi. 

Eu asemenea sunt aceeaşi, dar nu 
mal am amorul în inimă şi nici dorinţe 
de amor; nu simt necesitatea să më ocup, 
şi nu sunt mulţumită de mine însămi. 

Ecstasul meu pios din vremurile tre
cute, amorul ce-1 aveam pentru logodni
cul meu, plenitudinea de viaţă ce o cuno
şteam odinioară, cât de îndepărtate mi-se 
par toate, şiinaccesibile ! 

Nu mai înţeleg acum aceea-ce atunci 
mi-se părea atât de clar şi just : fericirea 
de a trăi pentru alţii. Aşi putea să trăesc 
pentru alţii, când n'am curagiul să trăesc 
pentru mine însămi ? 

De când më depărtasem delà ţară, 
abandonasem cu totul pianul, dar la reîn
toarcerea mea în Pokroskoë, pianul şi cae-
tele mele vechi îmi făcură plăcere să în
cep a më ocupa de musică. 

într'o zi nu më simţeam tocmai bine 
şi remăseî singură acasă, pe când Catia, 
sora mea, şi soţul meu se duseră la Ni-
colskoë pentru a vedea noua construcţie. 
Masa era deja gata pentru eî. Më coborîl 
în salon şi aşteptând întoarcerea lor, më 
aşezai la pian. 

Luaî sonata quassi una fantasia şi o 
cântai. 

Nu era nimenï sà më asculte, şi n'au-
ziam nicî un sgomot ; fereastra dinspre 
grădină era deschisă, şi accentele familiare 

ale acestei sonate se 'mprăştia 'ni 
o solemnitate dureroasă. 

Când terminal adaggio, inecaj 
prin forţa obiceiului vechi, 
pentru a vedea colţul unde sta Serj 
hailovicî odinioară când cântam, 
era acolo. . Scaunul luî era mul 
acelaşi loc, par'că nimeni nu l'arl 
de atunci. Pr in fereastră vedeam» 
liliac, apusul .luminos şi aerul 
de seară întră în plin prin ferea 
tre deschisa şi më pătrunse 
de pian, îmi acoperii faţa cu mâni| 
adâncii în gânduri. 

Am stat multă vreme aşa, 
du-mi cu durere suvenirile trecuţii 
venirile acestui trecut, cătră cared 
sta în putere să mai întorc, şi cui 
täte începui visurile viitorului. 

Dar înaintea mea nu mai 1 
nimic, par'că n'aşi fi mal avut 
rinţe, nici speranţe. 

„E cu putinţă să-mi fi trecutj 
vremea" ? më întrebai cu spaimă. 1 
caî cu bruscheţe capul şi pentn| 
alunga gândurile şi a më uita | 
însa-mî, începui să mai cânt odată 
andante. 

— Dumnezeul meu ! îmi stripl 
tă-me dacă sunt culpabila şi redă-u 
ce-ml făcea fericirea şi liniştea sil 
meu, şi arată-mi ce trebue săfacp 
'ncepe o nouă vieaţă 

Un sgomot de roate se auzi p 
din faţa peronului, şi puţin dup'aceJ 
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— Maiestatea Sa şi o veduvă seracă. 
Maiestatea Sa Regele Vineri seara la 6 ore 
I plecat din Budapesta delà gara centrală. 
Când trăsura M. Sale a ajuns in strada Ke
repesi, o femee seracă s'a luat după trăsură, 
îâîfâind in mâni o hârtie. Poliţia a reţinut-o, 
dar M. Sa a observat scena şi a ordonat să 
ee oprească trăsura. 

Un poliţist din apropiere, la un semn 
al adjutantului Bol/ras, a luat jalba şi i-a 
dat-o acestuia, trăsura pe urmă şi-a conti
nuat calea, iar biata femee după-ce s'a ştiut 

itima, a fost eliberată delà poliţie, unde 
fost luată la rëspundere pentru incidentul, 

ce l'a provocat. 0 cheamă Lohonyai Károlyné 
j-i e din Erszébetfalva, iar fapta şi-a scuzat-o 
cn miseria mare în care trăeşte cu doi copii 
mici. Erl telegrafic a sosit la adresa femeii 

ícor. delà cancelaria de cabinet din Viena. 
Btal depeşei a fost acesta : 

M. Sa Regele trimite véduveï sêrace ca 
kr à Crăciun. 

Acum în Erzsébetfalva satu 'ntreg s'a-
nà la casa vëduveï sërmane, să vadă te
ama M. Sale. 

Episcopul Radu la Maiestatea Sa. 
Se depeşează din Viena, că erî a fost pri-

M. Sa Regele în audientă, episcopul, 
zii mari Dem. Radu. 

— Graţiaţi pentru duel. Se 
depeseazâ din Budapes ta : Comis iunea 
'e imunitate se ştir câ la ce re rea p r o -
raturel reg., a suspenda t imuni

tatea ministrului preşedin te Tisţa Ist
ván şi a deputaţilor Rakovsky Is tván, 
Щкг Gyözö şi Györffy Gyula spre 
Ml putea împlini pedeapsa dictată pen
tru duel în închisoarea de stat. Mi
nistrul de justiţie azi a avisât procu
ratura regească, că M. Sa a binevoit 
a graţia atât pe ministru preşedin te 
câ! şi pe cel trei deputa ţ i , pr in ur 
mare nu vor trebui să plece la Se-
ghedin. 

— in loc de cruce, Mögen Do ved. 
Mnlţ! dintre stimaţii noştri concetăţeni 
teilten! nu pot suferi crucea. Şi într'a-
lita în cât unde o găsesc, o sparg, o rup 
si o murdăresc. Chiar nici crucea după 
chipurile, ce represintl coroana Ungariei, 
nu o cruţă Anume un cârciinar — ne-
gusw din Endröd, a primit mai multe 
chipuri cu „Vifleim" pe cari erau coroane 

leu cruce. Jidanul numai de cât a rupt 
crucea şi a lipit în locul el un Mögen 
Doved (insign.ie ovreiască). 

— Starea episcopului Strassmayer. 
Se scrie din Zágráb, că starea episcopului 
Strossmayer, pe care l'a lovit apoplexia, 
nu este gravă. Arată aceasta şi faptul, că 
episcopul şi-a făcut azi plimbarea obicî-
EiiB prin grădină. Medicul luî de casă, 
Dr Labas, a anunţat prin telefon, că sta
rea prelatului este de tot îndestulitoare. 

— Patruzeci de emigranţi maghiari 
pustiiţi de flăcări. De peste mări aduce 
o depeşă ştirea uneî g-oaznice întêmplàrY. 
Patruzeci de lucrători, maghiari de ori 
gine, şi-au aflat moartea în flăcările unul 
incendiu, care a prefăcut în cenuşă lucră-
toarea unde dînşiT erau ocupaţi. Lucră-
toarea era construită din lemn şi flăcările 
au încins-o atât de repede, încât scăparea 
era peste putinţă. Scene grozave s'au pe
trecut. Se zice că lucrătoarea a fost in
cendiată din rësbunare, asupra muncitori
lor maghiari, de cătră muncitorii italieni, 
cu carî îşi făceau concurenţă. 

— Trei părinţ i al patriei se trudesc 
şi îşi sparg capul îngrozitor, cum ar putea 
face meî mult bine Buda-Pesteî. Ca şi când 
nu 'i-ar fi destul 3 poduri pesfe Dunăre, vo-
iesc în tot chipul să facă un al patrulea. 
Din cauza aceasta colindează mereu pe la 
ministeril. Toţî trei deputaţi din dietă sunt 
din B. Pesta, top trei stau rău în cercurile 
lor si podul nou vrea să fie drum la man-. 
datul nou. Toţi trei deputaţi sunt jidani ; 
Sándor Pál, Vázsonyi Vilmos şi Vészi (Weisz) 
József. 

Omor în Talpos. Erî dup'ameaz pro
curatura reg. din Arad a fost avisată prin 
o depeşă că în comuna Talpoş s'a întêm-
plat cu omor. Victima a fost Mitru Ciucî 
jurat comunal care s'a certat în birt cu pa
tru flăcăi, ear aceştia ajungând treaba Ia 
bătae, l-au tras afară din birt şi cu cin-
mege l-au omorît. Nefericitul a rëmas în 
drum şi dimineaţa a fost aflat de trecători 
in baltă de sânge închegat. 

— Victima betieï. Erî a fost înmor
mântată în Bătania vëd. Gsos\or care a 
căzut jertf beţiei. Duminecă seara s'a dus 
la cârcimă şi a beut atâta rum până ce 
abia o mal ţineau picioarele. A ieşit pe 
urmă în curte şi s'a culcat pe pămentul 
gol. A şi adormit, dar - pe vecie. In-
ir'un târziu un servitor voia s'o deştepte, 
crezênd că doarme, corpul era însă deja 
cadavru. A omorît-o rumul. 

— Pr imar omorît. O judecată grozavă 
a executat mulţimea poporului într'o co
mună aproape de Graz (Austria) asupra 
primaaulul. Acesta adecă a împărţit aju- | 
toare între sëraci, părtinind pe rudele j 
sale şi pe cunoscuţi. Faptul acesta a pro- I 
dus aiâta amărăciune încât s'a adunat j 
satul şi cu ciomege a omorît pe pr imarul . ' 

— Moartea Metropolitului Fir-
milian. Se depeseazà din Belgrad că J 
Firmilian Me t ropoh tu l din Ueskueb c a re I 
de v r e m e înde lungată era bolnav , erï i 
a reposâ t . C a d a v r u l va fi t ranspor ta t | 
la Ueskueb şi î n m o r m e n t a t aco lo . M o a r - j 
tea lui Firmil ian va compl ica desigur 
din nou chest iunea ba lcanică , pen t ru -că 
t o t d e a u n a a existat o rivali tate între 
Bulgaria şi Serbia pent ru scaunul m e 
t ropol i tan din Ueskueb, aşa că şi la 
n u m i r e a lui Firmil ian s'a fost născut 
în conflict acut. Sul tanul însuş era ne-
hotări t si n u m a i la î ndemnu l Ta ru lu i 

. . . . * 
a numi t pe Firmil ian, şerb de origine. 

Met ropohtu l din Ueskueb are un cerc 
de c o m p e t e n ţ ă şi d rep tur i a u t o n o m e , 
ceea-ce îi dă posibil i tatea de я face 
mar? p r o p a g a n d e naţ ionale . Se înţelege 
prin u r m a r e de sine, că delà m e t r o -
polii dep r inde în m a r e pa r te rolul con
duce! or al naţionalităţii serbe ori bul-
gare. Se ia la sigur că între Bulgaria 
şi Serbia v o r isbucni animositaţi le în 
giurul scaunului me t ropo l i t an din 
U e s k u e b . 

— Cavalerism fatal. Se scrie din Ber
lin : Un inginer englez Davison, care nu 
de mult a venit în Berlin pentru aran
jarea unor afaceri, a fost victima uneî ne
norociri fatale. Davison mergea unde-va cu 
tranvaiul. Stătea tocmai pe peronul tran-
vaiului, când a voit să se urce în tranvai 
fiica de 17 ani a baronului Rheinbaden, mi
nistru de finanţe. Dar alunecând, tinera fată 
era rât p'aici să cadă. Inginerul sări s-o 
prindă pe d-şoara Rheinbaden, însă 'şi-a 
perdut echilibrai şi а căzut aşa de ne
norocit jos, încât 'şi-a sfărmat capul de as 
falt. Fu dus Ia spital unde mur după o ago 
nie de trei ore. Pe nenorocitul inginer îl 
deplâng soţia şi trei copii. 

- Premii . Joï s'a făcut la Stockholm 
împărţirea solemna a celor 4 premii No 
bel, în présenta regelui Suediei, a mai 
multor membri din familia regală şi a 
unui public ales. 

Premiile s'au acordat lui Becquerel, 
Arrhenius, Björnson şi Finsen. 

— Oameni mari şi tutunul. 
Goethe m a r e poet m a r e a fost unul 
din cei mal mar i d u ş m a n i al tutunului . 
Alţii însă e rau fumător i păt imaşi . Aşa 
H e r d e r , Voss, Milton. Sivitt, Byron 
n u m a i când fuma ştia scrie bine, 
N e w t o n şi Kan t aflau cea mai m a r e 
p lăcere , Blücher c o m a n d a n t u l cel m a r e , 
a fost p u r u r e a cu p ipa în gură ; despre 
poetul Lessing zice gazda lui că nu 
stia alta de cât să ce tească si să fu-
T j 
meze . 

— Se întorc. Ziarul „Daily Telegraph" 
primeşte din New York ştirea, că pe va
poarele transatlantice plecate de acolo 
Joi, printre cari era şi urni! anume „La 
Gitta di Napoli", s'au îmbarcat 3200 de 
pasageri de clasa treia, emigranţi, cari se 
înapoiază în ţara lor natală. Ei sunt aproape 
toţi italieni cari se înapoiază la casele lor 
cu economii suficiente, pentru a putea 
aştepta ca condiţiunile Statelor-Unite să 
se îmbunătăţească. Trebue notat câ în 
anul curent au venit în Statele-Unite 841.000 
de persoane. 

— Atragem atenţiunea on. public 
asupra prăvăliei de juvaere şi turnătorie 
de artă, care e bogat asortată cu felurite 
juvaere din propriul atelier, totodată asu
pra obiectelor potrivite pentru donuri de 
Crăciiin, Anul-nou şi pentru nunte, cari se 
pot campera pe preţuri foarte ieitine. 
Kim József, Arad Piaţa Andrâssy Nr. 17, 
Pl iatul Reinhardt. 

mísuratí, puşi cunoscuţi resunară pe re
trasa, apoi se potoliră. 

Dar aceşti paşi nu mai deşteptau în 
inima mea sentimentul de alta dată. 

Când îm! terminai piesa, auzii paşi 
la spatele mele şi simţii o mână pe uraër. 

— Ce gentilă eşti, că aï cântat acea
stă sonată ! îmi zise soţul meu. 

Nu réspunsel. 
— N'ai luat încă ceaiul ? 
Făcu! un semn negativ cu capul, fără 
ridica ochii spre el pentru-ca să 

Dl vadă emoţia ale cărei urme se ve-
încâ pe faţa mea. 
— Catia şi Sonia se vor reîntoarce 

lată, calul a fost cu nărav şi a preferat 
lase întoarcă pe jos, pe drumul cei mare. 

— Să le aşteptăm pentru a lua ceaiul 
f împreună zise', cşind pe terasă în spe-
[ MU că më va urma. Dar el se informă 
B copil şi merse să-1 vadă în odaia lor. 

Din nou présenta sa. vocea lui bună ! 

Icordială më as'gurä că nu e nimic perdut. 
ICe-mi mal lipseşte ! 

! El e un bun, un excelent soţ, un 
I b iată, nu ştiu eu însa-mi ce-mi 1 tp-
Í stţte. 

Venii pe terasă sub straşină şi më 
'aşezai pe aceeaşi bancă unde îmi făcuse 
faima mărturisire a amorului lui. 
I Soarele apusese, începea să se 'ntu-
'мсе, un nor primăvaratic rëmàsese sus
pendat asupra casei şi a gradinei, dar 
printre arbori se vedea un colţişo-r de cer 
limpede unde se 'ntindea crepuscul şi 
se zarea luceafărul de seară. 

Umbra norului uşor plana peste tot 
şi promitea o ploaie dulce de primăvară, i 

Vêntul încetase, nici o frunză, nici I 
un fir de iarbă nu se mişca. Liliacul şi j 
cireşul amar înfloreau cu atâta abundenţă : 
în grădină şi sub terasă încât s'ar fi ere- j 
zut că aerul era în floare ; erau ca nişte : 
dorinţe vagi, cari printr 'o mişcare ! 
regulată creştea sau slăbea, şi eu cu ochii I 
închişi, n'aveam decât o dorinţă, să nu I 
vëd nimic, să n'aud nimic, ci să aspir nu- ! 
mal acel parfum dulce. | 

Georgincle şi trandafirii aliniaţi şi ; 
imobili în muşunoaele lor de păment ne- ; 
gru de curênd săpat, şi fără flori încă, j 
păreau par'că ar creşte încet în lungul 
proptelelor lor de lemn fără coaje ; broa
ştele aşteptând ca ploaia să le alunge în 
apă, cântau în cor In fundul ponorului, şi 
din tot sgomotui acesta se degagia o tân
guire lungă care se ridică în aer ca un 
suspin. 

Priveghitoarele se chemau la inter
vale scurte, sburând neliniştite dintr 'un 
loc într'alîul. Una dintre ele începuse din 
nou să-'şi facă cuibul într 'un tufiş sub fe
reastra mea ; când veni pe terasă, sbură 
pe promenadă, lansă un tril, pe urmă rë-
mase liniştită şi apoi aşteptă. 

In zadar căutasem să me liniştesc, în 
mijlocul regretelor mele, aşteptam ase
menea ceva 

Soţul meu veni pe terasă şi se aşeză 
lângă mine. 

— Mi-e frică să nu surprindă ploaia 
pe Catia şi pe Sonia. 

— Şi mie mi-e frică. . . 
Domni o tăcere lungă între noi. 
Norul, ne suflênd nici un vent, se 

lăsa tot mai jos ; aerul era din ce în ce 
mal liniştit, mai parfumat. . . deodată că
zură pe acoperişi picături mari rostogo-
lindu-se, altele căzură pe nesipul aleei 
care-1 absorbi; o ploaie mare proaspătă 
căzu pe capul nostru cu violenţă crescândă. 

Privcghitoarea şi broaştele tăcură, 
numai prin sgomotui răpăielii se msi di
stingea o ânguire din ce în ce mal înde
părtată ca un suspin înăbuşit, şi o pasăre 
pe care n'o cunoşteam, îşi căută fără în
doială un adăpost aproape de terasă între 
frunzele uscate rëinase pe r amur i ; pusei 
în cadenţă aceste două note monotone 

— Unde mergi ? întrebai pe Sergie 
Mihailovicî, căutând să-l reţin, — e aşa 
de bine aici ! 

— Vreau să trimit un servitor în
aintea Catei, cu umbrelă şi galoşi. 

— Nu e necesar, ploaia are să înce
teze. . . 

Mo ascultă şi remaserăm pe terasă. 
Më rëzimaï cu mâna de rampa umeda şi 
lucioasă şi-mî aplecai capu afară. O ploaie 
proaspătă îmi udă inegal perul şi gâtul. 

Micul nor deveni mai limpede. 
Trad : de Lucreţia Russu Şirianu. 

(Va arma) . 

— Nici o damă care are zestre de 
un milion nu poate cere giuvaericale mal 
frumoase, ca acele delà h arkas-Sh eicher, 
Tököly-tér, casa băilor Katalin (Opre), lângă 
biserica română, Arad ; aci să află un mare 
asortiment de giuvaericale de aur şi argint, 
cu preţuri foarte moderate. Intrare separată 
pe piaţa Tőköly. Aci se pot comanda supt 
preţuri tare moderate cadouri de crăciun şi 
anul-nou, din aur şi argint de China. 

Acum e ocasia! Cine v rea să 
c u m p e r e obiecte pen t ru cadour i de 
Crăc iun şi Anul-nou, să nu scape o-
casia de a c u m p ă r a foar te ieftin la 
prăvăl ia lui Nádler Lajos, în A r a d , 
Andrássy- tér і б . 

— Schimbare de local. Renumitul 
dentist Morgenstern Gyula şi a strămutat lo
cuinţa de ordinaţie (tragerea de masele, 
plombare, măsele singuratice şire de dinţi, 
coroană de dinţi de aur măsele cu rădăcini 
etc.) în Arad, piaţa Andrâssy Ar. 15. 

— Escită în mod deosebit atenţiunea 
publicului vitrina fenomenal de strălucită, 
a giuvargiului nostru de bun renume 
Weinberger Ferencz, în care sunt îngră
mădite bijuteriile cele mai frumoase şi 
mai de gust, poate acolo fiecare afla ori-ce, 
care doreşte să cumpere iubiţilor sei şi cel 
mai neînsemnat de ieftin obiect, se sati-s 
fac acolo şi cele mai extravagante pretenţii, 
serviciul este afabil, conştiinţios şi culant, 
recomandăm atenţiunii on. public prăvălia 
aceasta solidă, ceasornice veritabile de Ge
neva, bijuterii de aur, magazin propriu de 
argintării. Telefon pentru oras si comitat 
Nr. 439. 

Cea maî nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
il iac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şeiei, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" aluî Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Deng!) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Povestirii si Schite 
de 

Preţul 1 coroană - f 6 fii porto. 
De vênzare la administraţia foii noastre. 

* 
La librăria Petru Simtion în Arad se află 

de vînzare următoarele cărţi literare : 
(J. Coşbuc, Balade şi Idile Cor. 3. 

„ Pire de tort , 2.20 
„ Ziarul unui Pierde-Varä. . , 2.— 
„ Rësb. pentru neat t rnare leg. , 1.— 
„ Povestea unei coroane de 

oţel leg i . _ 
„ Sacontala trad. liberă după 

Calidasa x 5 ._ 
„ Versuri şi proză —.56 
„ Sienkewits, Quo vadis v. I. 

Şi II 4 . _ 
T. Dostoiewski, Crimă şi pedeapsă (Ras-

kolnikoff) vol. l - I I . . , 6.— 
I . Adam, Sybaris (roman) 3.— 

- Flori de câmp nuvele (preţul 
redus) 1.50 

„ Pe lungă vatră pilde şi glume 
ţerăneştî (preţ redus) . . . , 1.50 

I . Rnssn La Roma 2. 
S. Secnla, Povestiri şi schiţe 1. 
II. Chendi, Preludii ' 2.50 
I . Popescu, Petru Cazacul şi alte nuvele. " 1.50 
„ S t r o p i do roauft" de Elena din Ardeal . 1.— 
„Semănătorul" , revistă l i terară söptöm. , —.20 
„Lucea fă ru l " , revistă l i terară -.45 
Calendarul „ P o p . R o m â n " , (Budapesta). , —.40 
Calendarul „Poporu lu i " , (Sibiiu). . . , —.40 
Calendarul „Bunu l Econom", preţul . „ —.30 

, „ Ţ e r a n u l u l " preţul . . . n —.40 
,, „Sfintei T r ă i m ! " preţul . „ —.50 
„ „Minervel" preţul . : . . „ 1.25 

„Calendaru l p r a c t i c " preţul .54 
Căl indarul „ P l u g a r u l u i " \] —-40 

La comande se adauge 10 filerl pentru porto. 
La reviste 4 flleri. 50 3— 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
r Aurel Popovicî-BarcianiK 
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„TRIBUNA TOPORULUI* Nr. 226 

J № 4 ) K / t J l f l L i j u n i o r . 
A R A B , S t r a d a T e m p l o m , p a l a t u l M i n o r i ţ i l o r . 

52 5-1 

Pentru comoditatea publicului cumnöretor cu începere din I Decemvrie 1903, î n l o c a l i t ă ţ i l e 
s p a ţ i o a s e i m e l e p r ă v ă l i i , am deschis o secţie osebită 

B I d e C r ă c i u n ~ m 
în care sunt expuse spre vînzare resturi de ţesături , parche t şi cre ion , pe c a r e le pun CU 

jumătate pre ţ la disposiţia On. public cumpérë tor . 

Kopetkó K á r o l y j u n , S f c . , d . Т . Д 2 й З ^ ^ 
Telefon (pentrn oraş şi comitat) Nr 387 

BRAUN N. A. 
deposit de colori. 

Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 10. 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori pentru văp-

sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi a. 

toate de prima calitate. 

— Comande din provinß, se 
1034 71— efeptuiesc prompt şi solid -

— Pachetarea gratuit. — 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
compacter. 

ARAD, Strada Tabajdy Károly. 
Execută tot feful de 

lucrări de compactorie 
delà executarea cea mai simplă până la cea 
mai de lux. — Comandele din loc şi pro
vinţă se efertuesc prompt şi punctual. — 
Lucru bun şi solid 1 Preţuri moderate! 

Serviciu punctual ! 1045 6 4 -

Diplomă de argint 1886. Budapesta. 

^ ж ж ж ж ж ж ж ж і ж ж ж ж ж ж ж ж ж я ^ 

a Dürr Gustav ц 
băcănie de coloniale, tea, rum, poame şi ma

gasin de ape minerale. 
L A „ C E R B U L D E A U R " 

A R A D , Calea Archiduceluî losif 14 r. Ü. 
Fondat în 1888. — Telefon Nr. 118. — Fondat în 1888. 

Cerênd sprijinul On. Pubin. am onoare e aduce la cunoştinţa, cä en 
sosirea iernii am provözut băcănia mea cu tot felul de mărfar! bune şi 
proaspete şi ca întreaga diversitate o marfei coloniale. Serviciu prompt 
colant ii prevenitor şi preţurile cele mai favorabile. 

AtrSgéndu-vö atenţiunea aeapra articolilor proaspeţi ţi escelenţi de 
mai jos, rog să binevoiţi a mö onora ca comandele D Voastre. 

m 
Щ 
N 
N 
5 ^ Articolele proaspete sunt următoarele: 

H Decoraţii de pom de Crăciun, figuri de zahăr şi ciocolată. И 
Zaharicale Fondant pentru pomul de Crăciun. 

Л Magasin foarte bogat de coloniale, ş'anume: K 
zahftr, poame In cutii elpgante, smochine de Smyrna şi Sultan, struguri de 
malaga, prunella de Görz, Вапатя, prune uscate pentru compot de Bosni«, ш& 

dessert, mandule, coaje de portocale, neci din Ardeal. 
In nofoo p f > a m " i escelentft calitate de Ceylon, Cuba, lava de aur, Щ\ 
I » ODI BD Moca şi Portorico. ^ 

5̂ Thao rusească, de china, amestecuri de mandarin, imperial şi asam, îq 
1 , l c a cutii şi pachete elegante. 

M Rum curat veritabil d) Engluera, Jamaica, Ananas, Cuba şi Portorico. 3 ^ 

H Vinuri 
5 ^ Şampanie: 

de masa, de friptură, alb si roşu. 
Törley. Hubert. Gentry club, française, Vin brut şi Mo
nopol O. H. Mumm Co., marele fabricant de Şampanie. . 

Sardinii, păstrări, angol à, heringi, şi peşti marinaţi 
de toate soiurile. 

Rrân^ă fiYtranrlirtara " Ementhali, Grei, ІшрегЫ, Straehino, Gor- b £ 
DRANZA ехігаошпага. g o n a o l a ( C a m e m b e r { ; T f i m p é g e d a ' B r i e 

Romacionr, Döry. fel* 
Cognac unguresc şi francez, Hquernrî de provenienţă externă ^ 

şi internă, Curacao, Benediktiner, Vanilia, Allasch 
^ şi soiurile acestora. 

' Şunci de Ргада, slănină cărnoasă, conserve. — Caviar cu bob mare, nesărat. 

Porc sălbatic, căprioară, iepuri, potârnichi şi façan în 
sesoane se află totdeuna. 

79 1 - Щ\ Exposiţie de zaharicale de Crăciun. 

Cel mal eftin isvor de сшпрёгаге 
din Arad 

J i i v a e r i c a l e , 
b u c ă ţ i d e a u r ş i a r g i n t ( f r â n t e ) 

b i l e t e d e a m a n e t 
cumperă pc bani gata cu preţurile 

oele msi scumpe, sau le schimbă cu 

alte obiecte . 1005 9 2 -

Deutsch Izidor, 
clasornioftr şi juv&ergiu 

A j ' f i d , t s t i ' i i d a Т е т р і о ш . 

- Telefon n rul 438 -

m CROITOR ROMÂN. g§ 

In atenţia publicului 
b ă r b ă t e s c . 

potrivite anotimpurilor, pregătesc 
din ce l e mm moderne stofe 
indigene şi străine, după croi-

tură de şic pe 

lângă prefurl avantajoase. 
Rugându mö pentru sprigimil 

M. On. Public s emnez cu deo
sebita stima- 3 1 9 _25 

N I C O L A U ÎOSIF 
eroilor bft b ' tcec. 

ARAD, Piaţa Tököly. Я 
In localit. cafenelei de odinioarii aiul Hori, 

D e s f a c e r e t o t a l ă d e m a r f a . 

j e k A n t a l 
Prăvălie de sticlărie şi porţelan. 

ARAD, Strada F 0 R R A Y 7 . (Üveg-Udvar). 
Pentru sistare de prăvălie cu concesie oficioasă 

unde se vinde 

marfa sub preţuri/e de fabrică. 
Gel mal bun isvor de aprovisionare pe Crăciun. 

\ 

77 2- Telefon Nr. 247. 

' A T A A T A A T A A ~ A A * A A * A ATA AŢA ATA. І ATA AŢA ATA ATA AŢA ATA AŢA ATA 

Tipografi , „Tribuna Poporului" Aurel Popovici-Barcian, Arad. 

î m p r u m u t u r i de b a n ï p e a m o r t i s a r e 
mijlocesc pe lângă condiţiile ce l e mal avantajoase , pe moşit şi 

c a s e In oraşe cu 4*3, 4 5 şi 5% Şi amortisare de 

2 0 , 2 5 , 3 0 , 5 0 d e a n i , 
adecă in camătă e socotită atât camătă cât şi amortisarea din capital. 

Principiul m e u e îndestulirea M. On. public, care vrea в& 
facă împrumuturi hipotecare. 

Împrumuturile se plătesc în banï gata, scrisorile hipotecare se 
plătesc cu valoarea lor nominală. S p e s e prealabile nu sunt, tacseJe 
mi le soco te sc ulterior. 

Pentru desluşiri mai detaiate a s e adresa la 

HERZOG SÁNDOR 
Arad, strada Weitzer-Jânos Nr. 15, uşa 7. 


